

蓮之為物，雖出淤泥，體常清淨。人能一切不著，樂我真，富貴賤夷狄患難，視若幻化，素位而行，自適其適。其淫移屈怨之情念，畢竟不生，庶幾與蓮相似，榮何如之。再進而論之，一切諸法，悉屬生滅。勿道世間富貴尊崇，不足為榮。即令得天帝，乃至上生非非想天，亦不足為榮。何以故，以天福一盡，復降人間，既生人間難免造業，既造惡業，必墮惡道，長劫輪轉，無有出期，辱莫斯甚，榮於何有。所

蓮榮會刊

(九)

可榮者，斷盡煩惱，度脫眾生而於現生中，斷難如死，發菩提心，以蓮華中也。果能如感應道交，蒙佛接茲永離八苦，常享參隨海眾，聞法受但自己如是，倘能普願，廣修眾善，普化一切，以此功德，奉為父母祖宗回向，亦得承斯善利，同生西方。又況既生西方，證無生忍，則成無上道，獲大涅槃，乃決定必得之事，其為榮也，又何加焉。蓮榮之義如是，祈願名思義而實行焉，則幸甚。2000年八月
地址：台北市敦化南路一段187巷15號3樓，電話：02-87710043

*師長的話

佛說四十二章經解(一)

道源老和尚講

今天所發乃遺教三經合訂本，為

什麼要把這三種經合訂起來？先把

意思向諸位講一講。

世界上其他的宗教皆心外求法，

我們都稱他們為外道，而各種外道都

苦於經典太少，我們佛教反而苦於經

典太多。佛教傳入了中國，到了宋朝，

第一次刻藏經版，就有五千零四十八

卷之多，一直增加到現在就有兩萬多

卷，初學的人，不曉得從那一部經典

開始看起，因為經典太多了。

古時候諸大祖師覺察出此點，為

便利初學佛法的人，就在一切經典中

選擇出這三本，因為經文很短而文義

很豐富，初學人很容易了解。此三部

經之經文雖然短，但包括一切經之義

理，所選的這三本經，就是遺教經，

四十二章經，八大人覺經，並將之合

訂成一本。

過去的祖師為令初學者了解這三

本經的道理，就作經之注解，也就是

將這三部經一起作注解，特別是蕩益

大師的注解，名為遺教三經解。

介紹到此，就是希望諸位最少要

把這三部經研究研究，再看其他的經

也容易看。能把三藏十二部看完更好，

否則最少也要把這三部經研究研究，

不然你對佛教道理不了解。

這三部經的第一部是佛遺教經，

也叫小本涅槃經，是佛臨涅槃的時候說的，等於佛的遺囑，經義非常的懇切，容易啟發我們的道心，所以一定要研究。第二部是佛說四十二章經。

在東漢明帝時，佛法傳到中國來，因其他的經典不容易了解，當時由印度請來兩位高僧（迦葉摩騰，竺法蘭），他們在一切經中摘錄出四十二章，名為四十二章經。

第三部是八大人覺經，也是印度的祖師感覺到佛經太多，不利初學，在一切經中摘錄出八章，名為八大人覺經。

四十二章經與八大人覺經，等於是佛學大綱，你看了四十二章經與八大人覺經，對於一切經典就懂得其綱要，等於是佛學大綱。

以上將遺教三經的合訂本的意思向諸位介紹了，最近有人認為遺教三經的名字顯得太專門，初學人不知其義，於是改名佛教聖經。因為耶穌教的新舊約叫聖經，於是現在有人要改遺教三經稱佛教聖經。今天發的經本是滿益大師注解的經本，一個人要請一本來看。

本人的意思不可以改。因為聖經

是耶穌教的名字，我們不要仿學外道。

最近還有人提倡我們四月初八浴佛節叫聖誕節，本人也不贊成，因為聖誕節是耶穌教的名字，我們不要仿造外道的名字，我們的遺教三經就是遺教三經，我們的浴佛節就叫浴佛節。

（未完待續）

* 研習心得報告

勸發菩提心文（九） 心爾

「嘗聞」代表省庵大師是一個有師承、非出己見之大德，大乘經包括「法」跟「人」，他講「嘗聞」，是說他要代佛宣揚，且是有本之學。「發心立願」發的是菩提心、立的是四弘誓願，四弘誓願是一切菩薩願的總綱，發菩提心是一切善法的源頭。

「心發則佛道堪成」，心所緣念的對象是正因佛性（乃法身之因），能發心乃了因佛性（報身之因），然必藉種種表相之緣因佛性（化身之因）。真性菩提（正因佛性）必藉方便菩提（了

因、緣因佛性）。但我們都將真性菩提埋於五蘊身中，我們所緣念的都是五蘊法，為它忙、為它造業、為它爭榮辱，為它爭體面，殊不知這個五蘊法是個緣起之法，是無常之法；這種的愛執起惑造業，使此五蘊之法相為裝苦器具，且依此惑業將來現起另外一個五蘊法，更糟糕、更麻煩，來接受種種的痛苦，五蘊法是一種受苦之器，它只是承接我們過去所造的惑業，眼前種種身心的逼迫相表現過去所造惑業。人生從這個角度來看，都是苦苦、壞苦、行苦，那有一點樂？都在酬償業力而已，而我們在這酬償業力

受用三苦裡面還妄分苦樂，簡直乃是非不明，真假不分，一片愚癡，所以要發廣大心，就是菩提心，就是「等視大地眾生如唯一愛子」助之以成佛而真正離苦得樂，然唯有我成佛方能滿我所願。然如何關愛有情，乃從了解有情的恩講起，恩要增上是像母親的恩，從現世母親恩觀起，十月三年、懷胎乳哺、推乾就濕、嚙苦吐甘、種種的噓寒問暖、養育、教育、提攜，這些點點滴滴的恩，而念恩報恩、內心的行相增上到看到他（有情）就很愉悅，猶如看到我唯一的愛子一樣，給他的快樂給得愈多愈好，拔除他的

痛苦愈多愈好，所以孩子有病時，母親比孩子更痛苦，孩子快樂就是母親的快樂，孩子第一名時，母親絕對不會嫉妒。

我們為什麼會產生嫉妒心？就是沒有把眾生當成我唯一的愛子，所以他愈殊勝，我愈受不了。他愈高明我愈痛苦，他愈快成佛我愈悲傷，然後說我要度眾生成佛，這是什麼意思？當你把他當成唯一的愛子，這些忌妒等現象都沒有了，故有善知識幽默地說，做母親的人較有佛性，她知道唯一的愛子是一個什麼樣的覺受，抓住這個覺受，對親人，對一般人，對仇

人，乃至對一切眾生都是如此的覺受。

而菩薩大部份畫女人相來表現慈悲，羅漢大部分畫男人像來表現智慧，對有情生出殊勝悅意相要拔除其苦，給他快樂，此乃真實起大悲心，「視眾生如一子」此之覺受是為關鍵，從此引發大慈大悲的心，像幫助孩子成長之心來幫助引導眾生成佛，盡一切力量幫助他成佛，幫助他成佛是我最快樂的，當我們成佛時，幫助他的力量最強，轉而我要成佛，我把他〈有情〉成佛的重責大任一肩扛起，而發起上求佛道之心，如此菩提心就圓滿，這叫廣大心。廣大心以後就會有堅固願，

廣度他的心態發展成一種願力，是一種誓願、非這樣做不可的誓願，從心態裡發展出一種誓願，這個誓願就是發心的增上相，發菩提心增上相如阿彌陀佛的四十八願、地藏菩薩的「地獄不空，誓不成佛；眾生度盡，方證菩提」的大願，藥師佛的十二大願，觀世音菩薩的十二大願等等，這才是整個修行的秘訣所在。〈未完待續〉

*生活感言

參與新社啟蒙班義工心情點滴

心在

炎熱溽暑的六月天，南風一陣陣襲來，萬里無雲的蒼穹幾乎被烈日所佔據，大台北的街頭依舊是喧囂繁華，熙攘之人群，猶如過江之鯽一般，庸庸碌碌而步調緊張……。乘坐學長所駕駛的廂型車，滿載數量龐大的各類物資，懷著歡喜愉悅的心情，急駛在筆直的高速公路上，為這趟南下的旅途揭開了序幕。

抵達了純樸寧靜的新社，立刻被當地如詩如畫的景物所打動，沿著窄小的古街，見到村民最真實的生活寫照，穿過屋簷巷弄，兩旁盡是悠閒愜意的笑語聲。師姑、師伯們熱情誠摯的招待，讓人頗感溫馨、賓至如歸。興辦教育事業、培育弘法人才、化導日益惡化的社會風氣，使之趨於民德歸厚，乃舉辦本次新社啟蒙班最大宗旨，藉由弟子規的殊勝因緣、及其他多元化課程的安排，不但能夠引導啟發可塑性甚大的學童，培養出良

好之品格德行與如理如法的生活常規外，更具有將孩童納入團體生活學習範圍的特殊價值。既活潑又生動的教材籌備，蘊含多少善知識的心血和悲願，各位小紳士、小淑女是國家未來的主人翁，也是最幸福的一群民族幼苗。末學從小就在父母悉心呵護下成長，亦可謂不曾接受外境的淬煉，彷彿「溫室內的花朵」，於此特別感恩老師和長輩們給予末學為公發心的機會，眾多學長不厭其煩地指教並提供極為寶貴的經驗之談，彼此溝通

協調，相互包容尊重，誠然使末學獲益匪淺。

不斷地懺悔自己宿世造作的惡業，仔細反省、觀照遇境逢緣時的那一念心，是否依然如如不動。修行的下手處就在克除習氣與降伏煩惱，好思惟因緣果報的關係，串習教法之概念，時時觀功念恩、處處利益眾生，使之具體落實在日用平常。除了海報文書的製作外，末學也嚐試在「香積組」接受考驗，雖然只作一些端盤打菜、收拾廚餘以及餐具的洗滌工作而

已，但不禁隨喜讚嘆掌廚的大菩薩，佛門有云：「法輪未轉，食輪先轉。」

菩薩們絞盡腦汁、精心設計食譜，忍受油煙瀰漫，為大眾烹調可口味美的素食佳餚，供養每位小菩薩，乃至於每尊未來佛、功德無量，阿彌陀佛。

歷經一週的義工生涯，末學體會出父母親的養育深恩何其浩瀚，師長的諄諄教誨、循循善誘多麼難能可貴，同參道友和團體的力量時時刻刻在旁提攜警惕、這對初步修學教法者而言，助益甚大。有了為公發心的決定

見，在八識田中，生起菩提意樂，對無常的覺受也更為深刻。感恩老師！感恩所有的人！

* 臨終關懷與助念時效

陳蘇風居士往生見聞記 心立

彌陀所發之四十八大願是虛假的嗎？佛法難道是沒有感應嗎？經由這次陳蘇風居士的示現，不僅再次證明彌陀悲願之不虛，更讓我們感受佛陀的大慈大悲，堅定我們往生的信心。

陳蘇風居士，民國三十七年十二月二十日生於嘉義縣六腳鄉的農村，十三歲時，為了家計，離開家鄉，獨自到台南市一家西裝店當學徒，服完

兵役後仍從事訂作西裝的行業，二十六歲，與本村（台中縣新社鄉）的王瑞珺小姐共結連理，亦在此定居。其生性豪爽好客，對朋友誠意相待，故在鄰里間頗得人緣，也因為如此，家中亦時有宴客，而其手筆大方闊綽，餐桌上總是山珍海味。其妻之姊是位佛教徒，見其如此，也嘗試勸他能戒殺並皈依三寶，但他卻斥為無稽。

然而平時硬朗的身體，終於禁不起無常的到來，於往生三年前，一日上廁所時，發現竟有便血，送往醫院

檢查，診斷之後。醫生告知為大腸癌。自那一日起，陳蘇風居士進出醫院不下百次，服用醫院的藥方，並且全身插滿了管子，但是因為大腸癌所開刀的傷口，三年來從未癒合，病情亦未見好轉。幸有其友—李仁宗居士，李居士的父親係靠蓮友助念往生，知道陳居士的生病狀況每況愈下，便請東勢及新社的蓮友幫助他，希望依靠大家的力量，使陳居士皈依佛法，能求生西方極樂世界。

或許是陳居士宿世善根福德因

緣成熟所致，有一蓮友對他說：『陳先生，你這三年來，大概什麼醫生都看過了，什麼藥也吃了，如今你不妨再聽我，信這位阿伽陀藥，好嗎？』陳居士就這樣慢慢發起對淨土的堅定信心，於是陳居士與太太皆同意回家安養，聽從蓮友的建議，斷絕醫院所有的醫藥，家人日夜輪班在陳居士身邊念佛，因為陳居士內心的誠意，竟感應一位比丘尼^上悟^下宣尼師，如同打佛七一般，在陳居士身邊念佛七日，從未間斷，奇怪的是自從這樣念

佛一段時間之後，其三年從未癒合的傷口竟然結了疤，身上的病痛也消失了，和三年來的痛苦比較，如今的安樂真如天淵之別。由此而知，佛菩薩感應真謂不可思議，端在吾人至誠與否啊！

陳蘇風居士，在這往生前二個月來，家人和蓮友們不斷輪班念佛，蓮友們亦協助於陳居士家中設置佛堂，以及師父不斷開示下，僅這一句『阿彌陀佛』，使陳居士最後在臨終之時，毫無病苦，心不貪戀，意不顛倒，在

蓮友及家人的助念之中，全身柔軟，安詳往生西方極樂世界。而所有的治喪事宜，亦感得蓮友全力護持，火化之後，則出現舍利瑞相。

陳蘇風居士，能於病苦時轉而信受淨土法門，持名念佛，求生西方極樂世界，成佛作祖，得知逆緣實是助道之良緣也。他從皈依一直到往生的期間並不長，而能現此殊勝瑞相，得以往生淨土，雖然與其宿世善根福德有關，更重要的是能藉此逆境，深信淨土，執持名號所致啊！而這樣的示

現，豈不是彌陀所發之四十八大願中第十八願（十念必生願）最好的證明，最大的感應嗎？又陳夫人，能在助念風氣未開的鄉下地方，獨排眾議，一切皆按照蓮友指示，如法進行，怎能不令人佩服其勇氣與智慧呢？陳夫人真是陳先生的大善知識呀！

由此觀之，若吾人平時不認真修行，臨終時想要仰仗身邊所愛執的親人，面對世間歪邪風氣，想要安然往生，談何容易！希望大家藉此陳蘇風居士往生殊勝事蹟，能體會佛陀之大

慈大悲，深信西方之實有，平時亦能憶佛念佛，精勤修行，廣結善緣。因為往生絕非僥倖，生死大事亦不能全憑僥倖二字。



李金海老居士往生見聞記

李公金海老居士生於民國十五年九月十日，在家排行老大，自幼天資聰穎，奮發向學，臺灣公立學校高等科畢業後，考上台南工業學校機械科就讀。由於身負家計重任，甫踏入社會即任職於株式會社台灣鐵工所，未久與小學同窗好友陳文德先生合資共設工廠，白手起家、兢兢業業、刻苦耐勞、卓然有成。

踏實純樸的保守個性乃老居士最佳寫照，雖然開創出一番令人稱羨的

事業，卻不曾沾染絲毫繁華都市生意人的習氣，記得老居士曾經說過：「做人仔頭家，不能只注重公司的利潤而已，更要緊的是要能夠確保員工穩定的生活，這是一份社會責任，一份不可輕易卸下的責任。」也許是如此，他終其一生未離開過工作崗位。民國三十八年，李金海老居士與黃峰月女士結為連理，家庭生活亦十分幸福美满，育有四男二女個個成就輝煌，李老居士身教重於言教，子女從小便在他循循善誘下，培養出良善的品格與

操守。李老居士堪稱是企業界的「庄稼人」日出而作、日落而息。長年的工作歲月裡，孩子們不曾見到他趕赴生意場合的應酬，每日黃女士為全家大小張羅三餐，晚間無論如何總等待李老居士下班後回家共進晚餐，飯後泡上一壺好茶，只見他一卷在手，心無旁騖地閱讀，此時的他，煞似投身教育界的研究者。

李老居士一生刻苦勤儉，宅心仁厚，對其手足的照顧與提攜不遺餘力，回顧其生平，恬淡儉約的生活方式，

可謂一種修行，他老人家不喜歡喧嘩吵雜，對世俗五欲六塵種種享受，一概淡然視之，唯一的興趣是閱讀日文書籍與武俠小說。個性較為沉默的老居士，能在企業界五十五年來始終如一的保持簡樸的生活，厚實的性格，可稱之為異數也是藝術。老居士一生行事風格乃蘊含哲學意味的藝術體現。他鮮少動怒，思惟冷靜簡潔，謹言慎行，偶爾孩子們為一件事憂煩得忍不住提出來請他做主時，只見他徐徐開講，不出數言，就能化障礙於無

形，直教我們不得不佩服他長者的智慧。身為長子的他，自幼受日本教育影響下，嚴以律己、寬以待人。孩子生病了，便立刻買藥或陪同就醫，下班回家的時候，手中拎著剛出爐的西點麵包，孩子和爸爸的距離更加貼近，原來父親的慈愛就是這麼生活化，自然直接而深刻的體驗。老居士塑造出來的嚴謹家風自然以長幼有序的倫理觀念作為家人互動的準則，一股深植於每個孩子心中的親情將大家凝聚在一起。

秉性端直忠厚，善體下恤的老居士最令子女、公司員工稱道，李老居士晚年十分重視養生之道，今年六月五日卻因心肌梗塞，雖在醫院未及醫治已無心跳，隨即接返家中，遵奉祖師大德開示，由孝眷、蓮友為其念佛，歷經三十一小時的助念，四肢柔軟、安詳捨報、面容紅潤莊嚴；老居士一生勤儉惜福、慈愛後輩、樂善好施，感召家人如法護持，謹此敬期李老居士早日花開見佛、迴入娑婆、廣度眾生、滿菩提願。

* 啟蒙園地

談教育(四)(信)願度

我們要成就一個健全的人格，首先根本在孝弟，接著要注重的就是行為謹慎與言語信實。古人言：「人言為信，不信，非人之言。」所以一個人要在社會上能立足，就必須要有信，若沒有了「信」，從使他具備了許多才能，也是行不通的，就像一部性能卓越的汽車一樣，若沒有油，就無法在路上行駛；所以，人之有「信」，就如車之有「油」。

在常禮舉要中提到：「口為禍福

之門，話須經一番思考再說。」因此我們在說話時絕對不可有存心欺騙別人的心態與隨便信口開河的習慣。

現在是個工商的社會，大家都非常的忙碌，因此我們說話時要注重要點，簡單明瞭，才不會耽誤彼此的時間。

論語上說：「巧言令色，鮮矣仁。」所以我們在說話時要實實在在，不要養成討好別人的諂媚習性，也不要說一些誇大奸邪巧辯的語言，更不要說骯髒不雅的詞句及去學無賴之徒的口氣。在言語上，我們必須非常小心謹慎，對於未知道真相的事情不輕易發

表自己的意見，對於不了解的事情不輕易傳播，對於不合宜的事情也不要輕易的答應，如果很輕易答應了，就會使自己進退兩難。在談吐說話時要穩重而且舒暢，要緩緩的、清楚的把話說出來，不要讓別人會錯意。遇到有人在談論別人的是非時，若於己無關就不要多管閒事。

古人說：「言為心聲。」言語是表現我們的內心，因此為了讓我們說出來的話至少不傷害別人，進一步能利益他人，就像幽谷的蘭花散發撲鼻的芬芳，所以必須先美化我們的心，為

了充實我們的內心，我們就必須培養自己的德性，要培養自己就必須取法好的榜樣，看到別人有禮貌、不貪心、很勤勞、專心、負責、愛乾淨、熱心、耐心……，我們心中就生起和他看齊的好念頭，希望透過自己的努力，漸漸的具備這些特質。看見別人有不好的行為，例如：生活很懶散、做事很粗心、不專心，又有驕傲、妒嫉、自私自利的心態，心裡要先反省自己，若有同樣的過錯就要馬上改掉。當幫助別人的能力與知識技能不如人時，不必憂愁、懊惱。別人對我們稱讚時，

要很害怕自己徒具虛名而已；若別人肯指出我的過失時，要很高興的接受；因為這樣的話，誠實正直的朋友便樂於和我們交往，自己會得到更多的益處。左傳說：「人誰無過，過而能改，善莫大焉。」人活在這個世界上，哪個人沒有過錯？若能把我們無心犯及故意犯的過失改正過來，這就是最大的善了。倘若犯了過失，又加以掩飾的話，就會讓自己的小過失變成大過失，如同雪球愈滾愈大、愈滾愈險、愈滾愈遠，而造成無法收拾的地步，所以「改過」是一把塑造全新自己的

利器；我們從聞過喜、到知過，並且有知過能改的勇氣，這樣誠實正直的朋友必然給予我們更多的忠告，這樣我們在人格的建立上又向前跨了一大步，由內心的涵養到外在的言語信實，能讓自己的生活更美好，更能利益其他周圍的人。

廉介誠實終受厚祿

孟信 後魏 廣川 索盧人（今山東省長山縣），字修仁，家境貧寒，放棄

讀書，自願從軍，累官至趙平太守，為政崇尚寬厚和平，地方權勢土豪，都不敢為非犯法。在任期間，清廉自持，到去官後，兩袖清風，居家貧困，三餐難繼，只有一隻病牛，其姪子隱瞞病情，打算將牠賣掉，換些柴米，以供生活，買賣券契，雙方寫好，孟信正好從外回來得知，對買者說：「這隻牛有病，稍微勞力，便會發作，對你沒有用處。」說罷轉身，責打姪子，

同時訓斥他，不該欺瞞。買者見此情景，深覺奇異，站立一邊，嗟嘆很久才去。

周文帝得知，非常讚賞孟信這種廉介誠信的美德。於是舉用為太子太傅，並特予加封散騎常侍，直到年老才辭官榮歸，當時儒者學士，都深引為榮。

後漢書內也有一段相同事蹟記載：漢朝人朱穆，家中養豬，豬有病，命家人到市場去賣，並特別吩咐說，這隻豬有病，當以便宜價格賣出，不料家人來到市場就賣，不說有病，所

得的價錢，超過預料，朱穆得知其故，隨即趕到市場，以半價送還買者，買者不接受，朱穆留下錢就走，其誠實德量與孟信先後可相比美。（明倫月刊一四〇期七十二年十二月）

*徵信錄

民國八十九年七月所收到的賑災款項，蒙各機關團體、十方大德之援助，共收到拾萬柒仟柒佰柒拾圓整（107,770）。六月份餘額壹佰零參萬伍仟參佰陸拾捌圓整（1,035,368）。七月份援助災區蓮友、災區學生助學金及佛堂支出等共計支出肆萬圓整〈40,000〉。新社鄉七月份東興國小暑期啟蒙班收入伍萬肆仟伍佰圓整〈54,500〉。支出拾貳萬壹仟壹佰捌拾圓整〈121,180〉。共餘壹佰零參萬陸仟肆佰伍拾捌圓整〈1,036,458〉。特

此公告，以利徵信之用。若欲察看詳

細帳目，請洽楊美雲（02-87710043）。



蓮榮共修會八十九年度下半年行事曆

日期	題目
8/5	大勢至菩薩聖誕祝儀前行
8/12	大勢至菩薩聖誕祝儀 (8/12) 及 (十善業道經)
8/19	地藏菩薩聖誕祝儀前行
8/26	地藏菩薩聖誕祝儀 (8/28) 及 (十善業道經)
9/2	(十善業道經)
9/9	(十善業道經)
9/16	(十善業道經)
9/23	(十善業道經)
9/30	(十善業道經)
10/7	(十善業道經)
10/14	藥師佛聖誕祝儀前行
10/21	藥師佛聖誕祝儀 (10/26) 及 (十善業道經)
10/28	(十善業道經)
11/4	(十善業道經)
11/11	(十善業道經)
11/18	(十善業道經)
11/25	(十善業道經)
12/2	阿彌陀佛聖誕祝儀前行
12/9	阿彌陀佛聖誕祝儀 (12/12) 及 (十善業道經)
12/16	(十善業道經)
12/23	(十善業道經)
12/30	(十善業道經)